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PÚBLICOS DE MARIANA – MG 

 Rua Santa Cruz, 28 – Barro Preto – Mariana/MG      
                              iprevmariana.mg.gov.br 

 

Ata da reunião ordinária do Conselho Fiscal do IPREV – Instituto de Previdência dos 

Servidores Públicos de Mariana-MG – do mês de março de 2021. 

 

Aos oito dias do mês de março de 2021, em virtude da pandemia de Covid-19, reuniram-se, 

ordinariamente, de forma remota através do Google Meet, os seguintes membros do Conselho 

Fiscal: Adão do Carmo da Rocha; Emerson Natal de Paula Gonçalves; Frederico Milagres de 

Oliveira; Michelle Pereira Xavier e Vera Madalena da Rocha Maia. A convite do Conselho 

Fiscal, também participaram da reunião a diretora-presidente do IPREV Mariana, Sra. 

Elizângela Sara Lana Gomes e a Controladora Interna do IPREV Mariana, Sra. Rosângela 

Galvão de Moura. Justificaram a ausência os seguintes conselheiros: Cassiana Aparecida Alves 

Guilherme; Diana Paula Gonçalves Damasceno; Emília da Silva Godoi e Juvenil Cassiano dos 

Santos. Às 9h12 deu-início à reunião e, diante da justificativa da ausência de duas novas 

conselheiras, e da possibilidade de elas entrarem na reunião a qualquer tempo, os participantes 

concordaram em alterar a pauta previamente acordada, passando a mesma a ter a seguinte 

ordem: 1) Avaliação da dinâmica de análise da prestação de contas e propostas de otimização; 

2) Análise do relatório do Controle Interno referente ao mês de janeiro/2021; 3) Análise do 

relatório da consultoria financeira referente ao mês de janeiro/2021; 4) Informes sobre as 

solicitações feitas à empresa Crédito & Mercado no mês de fevereiro/2021; e 5) Ato de posse 

dos conselheiros. A conselheira Vera Rocha relatou a dificuldade de analisar e discutir a 

prestação de contas do terceiro quadrimestre de 2020, sem que houvesse tempo de o Conselho 

Fiscal se reunir para essa finalidade. A avaliação que ela fez dessa atividade não foi positiva 

dada a importância dessa atribuição. O conselheiro Frederico Milagres considera importante 

que o IPREV faça a apresentação das próximas prestações de contas durante reunião do 

Conselho Fiscal, ou em reunião extraordinária, e que o material a ser apresentado seja enviado 

com antecedência aos conselheiros. A conselheira Michelle Pereira sugeriu também solicitar ao 

IPREV o calendário de apresentações das futuras prestações de contas para que possamos nos 

organizar de modo a fazer coincidir a reunião ordinária do Conselho com essas apresentações, 

desde que todos os conselheiros estejam de acordo com a alteração do nosso próprio calendário 

de reuniões. A Controladora Interna, Rosângela Galvão, informou que o decreto que definiu 

esse calendário está disponível no IPREV porque ele é elaborado levando-se em conta a 

prestação de contas do Executivo Municipal que engloba as prestações de contas de suas 

autarquias e as apresenta à Câmara Municipal. Assim sendo, definiu-se pela solicitação do 

referido decreto à diretoria do IPREV Mariana. Passando para o segundo ponto, a Sra. 

Rosângela Galvão destacou que foi inserido nesse relatório do Controle Interno do mês de 

janeiro/2021 o demonstrativo de “Receitas” e os valores realizados no mês relativos aos 

contratos, como solicitado. O conselheiro Frederico Milagres questionou sobre o andamento 

das recomendações feitas pela auditora da empresa de certificação do Pró-Gestão. A 

controladora respondeu que, praticamente, todas as pendências diretamente relacionadas ao 

IPREV já estão solucionadas e que a questão da segurança e saúde do servidor é que demandará 

mais tempo, uma vez que a Câmara Municipal e o próprio IPREV aguardam a realização de 

seus concursos;  o Município está bem atrasado porque não possui uma base de dados 

consolidada, enquanto o SAAE já está adiantado nesse aspecto. Vera Rocha comentou que 

algumas informações continuam inconsistentes no site, como apontado pela citada auditoria. 

Rosângela disse que o IPREV está cuidando da atualização do site e que inclusive já designou 



 

um servidor para ficar responsável por essa função. Frederico Milagres questionou se as 

irregularidades citadas no relatório em relação ao CadPrev já foram solucionadas, ao que a Sra. 

Rosângela respondeu que sim. Ele abordou também a questão do déficit atuarial, que nos 

preocupa tanto, lembrando que não foi feita legislação para a amortização e que o cálculo 

atuarial mais recente apontou que as alíquotas suplementares estão desatualizadas e, portanto, 

insuficientes. A Sra. Rosângela Galvão informou que o IPREV também compartilha dessa 

preocupação e, em breve, irá contratar empresa de gestão atuarial; ela acredita que ainda no 

primeiro semestre deste ano esse contrato será firmado. Ela também afirma a necessidade de 

rever o cálculo atuarial, pois o mesmo será fundamental para subsidiar a comissão que vai 

analisar e discutir a reforma da previdência local e a implantação da previdência complementar, 

no âmbito da EC 103/19. Ela lembra, no entanto, que o primeiro passo será atualizar a base de 

dados e que o processo de contratação pelo município de uma empresa para realizar o censo já 

está em andamento. Com relação ao relatório de investimentos, Vera Rocha observou que a 

maioria dos investimentos, tanto de renda fixa como de variável, tiveram rentabilidade negativa 

em janeiro, justificada com certeza pela instabilidade do mercado nesse enfrentamento da 

pandemia de Covid 19, dentre outros fatores. Mas como bem observou a conselheira Michelle 

Pereira, resultados negativos geram preocupação e nos levam a questionar novamente a 

responsabilização técnica nos relatórios, análises e planilhas financeiras do Instituto. Há alguns 

meses, o Conselho Fiscal vem solicitando que a empresa Crédito & Mercado se responsabilize 

oficialmente pelas análises e relatórios financeiros. Como lembrado pela conselheira Vera 

Rocha e por Rosângela Galvão, o IPREV vem mantendo contato com representante da referida 

empresa de consultoria e repassando essas solicitações do Conselho Fiscal. Inclusive, tivemos 

acesso aos e-mails trocados entre o IPREV e o sr. Renan Calamia, representante da Crédito & 

Mercado, onde o mesmo se compromete a atender às solicitações do Conselho Fiscal, mas não 

se comprometendo a assinar o relatório mensal por se tratar de consolidação de extratos. Vera 

Rocha observou que o contrato de prestação de serviços firmado entre o Instituto e a Crédito & 

Mercado, de conhecimento de todos os conselheiros, em sua cláusula sexta, itens 6.5 e 6.9 dá 

respaldo às reiteradas solicitações que fizemos. Frederico Milagres questionou se está sendo 

cumprido o que o objeto do citado contrato de prestação de serviços prevê, a saber: “produção 

de análise e diagnóstico a respeito dos recursos da carteira de investimentos do IPREV”. 

Michelle Pereira endossou esse questionamento e disse que um responsável técnico tem que 

orientar as ações do Comitê de Investimentos, sobretudo nesse cenário de instabilidade 

econômica e dar um feedback que assegure que a direção das decisões está correta. Sendo assim, 

os conselheiros presentes consideraram importante convidar um representante do Comitê de 

Investimentos para participar da próxima reunião a fim de esclarecer nossas dúvidas quanto à 

responsabilização pelas informações de investimentos financeiros. Vera Rocha perguntou sobre 

a possibilidade de se contratar um profissional habilitado na área de economia ou afim para 

cuidar exclusivamente do setor de investimentos do Instituto e a controladora interna disse que 

essa ideia já foi sugerida em outras ocasiões. Ela lembrou, entretanto, que hoje não seria 

possível tal contratação porque é necessário primeiramente adequar a legislação para inserir 

esse cargo na estrutura do IPREV e, só depois, realizar concurso público, mas que não é uma 

ideia a ser descartada. Michelle Pereira concordou com essa sugestão e lembrou que, sem 

orientação profissional, corre-se o risco de ficarmos à mercê do senso comum. Frederico 

Milagres observou que a contratação da empresa de gestão atuarial pode contribuir para apontar 

a necessidade desse profissional no Comitê de Investimentos. Nesse momento, a diretora-

presidente do IPREV Mariana, Sra. Elizângela Sara, entrou na reunião para dar posse aos 

membros do Conselho Fiscal, aos quais ela deu as boas-vindas em nome do Instituto. A partir 

do Decreto nº 10.420, de 24/02/2021 que nomeou os conselheiros, o IPREV editou a Portaria 

nº 9, de 04/03/2021, dando posse aos seguintes membros: Representantes dos servidores ativos: 

Suplente: Emília da Silva Godoi, em substituição a Raquel de Souza Oliveira Gonçalves. 



 

Representantes do Poder Executivo: Titulares: Frederico Milagres de Oliveira, em substituição 

a Marilene Romão Gonçalves; Michelle Pereira Xavier, em substituição a Kelem Cristina Ramos de 

Freitas. Suplentes: Adão do Carmo da Rocha, em substituição a Frederico Milagres de Oliveira; Diana 

Paula Gonçalves Damasceno, em substituição a Michelle Pereira Xavier. Todos agradeceram a 

participação da Sra. Elizângela e, em seguida, ela se despediu e retirou-se da reunião. Para 

encerrar, a Sra. Rosângela Galvão falou a respeito do curso de oratória que será oferecido em 

breve pelo IPREV, através da empresa Master Mind, e perguntou se os conselheiros têm 

interesse em participar, embora não se tenham ainda as informações sobre data, modalidade, 

duração etc. Vera Rocha demonstrou interesse em participar; os demais conselheiros também 

demonstraram interesse, mas acreditam que será difícil conciliar o curso com suas atividades 

laborais nesse momento, no entanto, aguardam a definição da estrutura do curso por parte do 

IPREV para então darem uma resposta definitiva. Não havendo nada mais a tratar, encerrou-se 

a reunião às 10h35 e eu, Vera Madalena da Rocha Maia, redigi a presente ata que, após leitura 

e aprovação, será assinada por todos, em ocasião oportuna. Mariana, 08 de março de 2021. 
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